

സിനിമാവ്യവസായത്തിലെ അന്ധവിശ്വാസങ്ങൾ

കേരളത്തിലെ സിനിമാവ്യവസായം പ്രതിസന്ധിയിലാണെന്നു കേന്ദ്രമന്ത്രിയായിട്ട് വർഷങ്ങളായി. കോടിയാളം ചിലവ് വെലിക്കുന്നതിനും ഇപ്പോഴും വർഷത്തിലമ്പതുമാത്രമേ കിട്ടൂ. മലയാള ചലച്ചിത്രങ്ങൾ പ്രദർശനശാലകളിലെത്തുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ ഭൂരിഭാഗവും നഷ്ടത്തിലാകുന്നുവെന്നും ചില പ്രൊഡ്യൂസർമാർ കൂടുതൽ പണമടയ്ക്കേണ്ടിവരുന്നുവെന്നും കേൾക്കേണ്ടതാണ്. കേട്ടു കേൾവി. ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളിലെ പ്രൊഡ്യൂസർമാർക്ക് കാര്യം നിസാരമല്ല.

വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് ഈ ലേഖകൻ ഒരു സിനിമാനിർമ്മാണത്തിൽ യാദൃച്ഛികമായി വന്നുപെട്ടു. 'ലാൽ അമേരിക്കയിൽ' എന്ന പേരിലറിയപ്പെട്ട പടത്തിന്റെ ഷൂട്ടിംഗ് അമേരിക്കയിൽ തന്നെയാണ് നടന്നത്. മോഹൻലാൽ അടക്കമുള്ള വൻതാരങ്ങളെ അമേരിക്കയിലിറക്കി റിജിസർ പ്രൊഡ്യൂസർ മുത്തുകയാണുണ്ടായത്. ഒരു റസ്കൂട്ടിയിടുന്ന പോലെ ഇടപെടേണ്ടിവന്നതും, ഇന്ന് ഓർമ്മ മാത്രമായ വേൾഡ് ട്രേഡ് സെന്ററിന്റെ മുകളിൽ സ്റ്റുണ്ട് സീനട്രക്കം ഷൂട്ടുചെയ്യുവാൻ സൗകര്യമൊരുക്കിക്കൊടുത്തതുമൊക്കെ സിനിമാവ്യവസായത്തിലെ ബാലപാഠങ്ങളായി. നാട്ടിലെ സിനിമാ വിതരണക്കാർക്ക് അമേരിക്കയിലിരിക്കുന്ന പ്രൊഡ്യൂസറെ കബളിപ്പിക്കുക അനായാസമാണല്ലോ. മൂടക്കിയതൊക്കെ നഷ്ടമായെങ്കിലും സിനിമാകമ്പത്തിനറിയില്ല. തലസ്ഥാനനഗരയിലുള്ള വീട് അനവധിചിത്രങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുവാൻ തുറന്നിട്ടിരുന്നതും സിനിമയോടുള്ള കൂറുതന്നെ.

സിനിമയുണ്ടാക്കേൽ ഗോദയിൽനിന്നു തന്നെ വീക്ഷിക്കാൻ അർത്ഥമില്ല. ഒരു കാലം പ്രധാനമായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടു. ഇത്രയും കൂടുതൽ തീർത്തിൽ ഒരു പ്രൊഡക്ഷൻ പടച്ചിറക്കുവാൻ മറ്റൊരു വ്യവസായമേഖലയിൽ ആദ്യം ഡെലൈവ് ചെയ്തു. നൂറിൽപ്പരം ആളുകളെ ലൊക്കേഷനിലെത്തിക്കുമ്പോൾ ആർട്ടിസ്റ്റുകളിൽ പങ്കുതിരുന്നെടുക്കാനും ദിവസവും ജോലി കാണില്ല. ഷെഡ്യൂളിംഗും എസ്റ്റിമേറ്റുകളും പാശ്ചാത്യനാട്ടുകളിൽ ഏതുവ്യവസായത്തിലും മതംപോലെ നിഷ്കർഷയോടെ പാലിക്കപ്പെടുന്ന ഘടകങ്ങളാണ്. സിനിമാ നിർമ്മാണത്തിലിവിടെ ഈ പട്ടങ്ങൾക്കൊന്നും വലിയപ്രാധാന്യമില്ല. ഫലമോ, ഭീമമായ പാഴ്ചിലവും. പലപ്പോഴും പണമിറക്കുന്ന പ്രൊഡ്യൂസർമാർ ഒന്നിലും ഇടപെടാൻപോലും ഒരാളെ വിധത്തിലാണ് സംവിധായകന്റേയും പ്രൊഡക്ഷൻ മാനേജർമാരുമൊക്കെ നിലപാടുകൾ. 'അമ്മ'യെന്ന താരസംഘടനയ്ക്കും 'മാക്ട'യെന്ന സാങ്കേതികരുടെ വേദിയ്ക്കും പടപിടിക്കുന്നവന്റെ പണപ്രസ്ഥാനം ഒഴിവാക്കിയുള്ള ട്രേഡിയുടെയും മൂലധനമേഖലയായാണ് വ്യക്തം. പേരിലുള്ള പ്രൊഡ്യൂസർമാരുടെ സംഘടന താരങ്ങളെ അച്ചടക്കം പഠിപ്പിക്കുന്നതിൽ പ്രധാനമായി വ്യാപൃതമായിരിക്കുന്നു. സിനിമാവ്യവസായം കാപ്പാത്തുവാൻ സർക്കാർ തുടങ്ങിയ കോർപ്പറേഷൻ മറ്റൊരു ധനസ്രോതസ്സിന് വഴിതുറക്കുകയും ചെയ്തു.

സിനിമാവ്യവസായത്തിൽ ഏറെക്കാലമായി ഒരു ഫോർമുല ഉരുത്തിരിഞ്ഞിരിക്കുന്നതായി കാണാം. സൂപ്പർസ്റ്റാറുവേണം, പാട്ടുനന്നാകണം. ഡാൻസ് സ്റ്റേറ്റ് ഓഫ് ദി ആർട്ട് കലാ, സ്റ്റുണ്ട് മേമ്പോടിപോലെ വിതരണം, റൈറ്റ് ലെവൽ രണ്ടരമണിക്കൂറോളം ഉണ്ടാകണം. മൂലകഥയുമായി ബന്ധമില്ലെങ്കിലും കോമഡിസീനുകൾ ഇടയ്ക്കൊക്കെ തിരുകിടേണ്ടും, ഇങ്ങിനെപോകും ഫോർമുലയുടെ തുൻപിയിൽ. കൂട്ടി സീൻ കൂറോടൊലം അരങ്ങുകൾത്തൊഴിക്കാൻ നല്ലൊരു നടി കൾ എത്തിയതോടെ സംവിധായകരുടെ ആ പൂച്ചിനൊരറ്റ തിരവന്നു. ഈ ഫോർമുലയിൽ നിന്നും വ്യതിചലിച്ച് സിനിമയെടുത്താൽ ആർട്ട് ഫിലിമെന്ന മുദ്രകൊത്തി വിതരണക്കാർ കൈയൊഴിയും. തീയേറ്ററുകളിലും വിതരണക്കാർ പിന്നെ കൂറേ ബ്ലോക്കുകമ്പനിക്കൊരു പേർനൊരു മാഫിയ സംവിധാനത്തിൽ നിന്നും ഉരുത്തിരിഞ്ഞതാണ് മേൽപ്പറഞ്ഞ ഫോർമുല. പ്രൊഡക്ഷൻ ഇഷ്ടാനിഷ്ടങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുവാൻ ഒരു സമഗ്രമാർക്കറ്റ് സർവ്വേ മലയാളസിനിമാ വ്യവസായത്തിലുണ്ടായതായി കാണുന്നില്ല. ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ സമസ്തകളേയും നേരിടുന്നതിൽ മലയാളക്കരയ്ക്ക് അനുമതി നേടുന്ന വിധമില്ലേ?

മറ്റേതുവ്യവസായവും പോലെ ആയിരങ്ങളെ ലക്ഷങ്ങൾക്ക് ഉപജീവനമാർഗ്ഗമായ ദൃശ്യമാദ്ധ്യമമേഖലയിൽ സർക്കാരിന് നിശ്ചയമായും കാതലായ റോളുണ്ട്. അത് നശിപ്പിച്ചു സമ്പന്നിയാക്കുക നൽകിയതുകൊണ്ടോ ആരോടാണ് കൂറേ അവാർഡുകൾ നൽകുന്നതുകൊണ്ടോ അവസാനിക്കുന്നില്ല. നല്ല പടമെടുക്കുന്നവർക്ക് പ്രദർശനസംവിധാനം ഒരുക്കുന്നതിലാകണം ആദ്യം ശ്രദ്ധ തിരിയേണ്ടത്. ചലച്ചിത്ര വികസന കോർപ്പറേഷന് നാടാകെ മിനി തീയേറ്ററുകളെങ്കിലും പടുത്തുയർത്തുവാനൊക്കില്ലായെങ്കിൽ സ്വകാര്യമേഖലയെ ഈ ദിശയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള

പ്രായോഗിക ഇൻസെന്റീവുകൾ കണ്ടെത്തണം. ഉദാഹരണത്തിന് അവാർഡുകൾ നേടിയ നല്ലൊരു പടം ഓടിച്ചാൽ നഷ്ടമുണ്ടാകുന്ന വാദത്തെ ഖണ്ഠിക്കുവാൻ കാര്യക്ഷമമേഖലയിലെ താങ്ങുവില മാതിരി തീയേറ്ററുമടയ്ക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകണം. വേണ്ടിവന്നാൽ സിവിൽസപ്ലൈ കോർപ്പറേഷൻ പോലെ സിനിമാവിതരണത്തിന് പൊതുമേഖലയിൽ സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കണം.

മലയാളസിനിമയുണ്ടാക്കുന്നതിലുള്ള ഭാരിച്ച ചിലവിന്റെ മൂലകാരണം ചിത്രങ്ങളുടെ അനാവശ്യമായ റൈറ്റ് ലെവലാണ്. ആ ഗോളമായി അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന റൈറ്റ് ലെവലിന്റെ ഇടയിലായിരിക്കണം ഇന്ത്യയിൽ നിർമ്മിക്കപ്പെടുന്ന ചിത്രങ്ങൾക്കും. ഈ ഒറ്റകാരണം കൊണ്ട് തിരക്കു ചിത്രങ്ങളും അന്തർദേശീയ ഫിലിംഫെസ്റ്റിവലുകളിൽ പ്രദർശനയോഗ്യമാകുന്നില്ല. പാട്ടും കൂടുതൽ കൈയൊഴിയും വലിയൊരു സിനിമയുടെ പ്രൊഡക്ഷൻ മൂടക്കുന്ന പണം മുതലാകണമെങ്കിൽ വലിയ നീളത്തിൽതന്നെ സിനിമ അവാർഡ് വിളമ്പണമെന്നുള്ളതാണ്. ഇങ്ങിനെയാകെയുള്ള വ്യവസായിക അന്ധവിശ്വാസം സിനിമയെ നഷ്ടപ്പെടുത്താനുള്ള സാധ്യത കലാപരിപാടിയിൽ നിന്നും മോക്ഷമില്ലാതാക്കുന്നു.



ബിസിനസ് കാഴ്ചകൾ
മധുനായർ ന്യൂയോർക്ക്

തിന്റെ യുക്തി പ്രോക്ഷകർ മൂടക്കുന്ന പണം മുതലാകണമെങ്കിൽ വലിയ നീളത്തിൽതന്നെ സിനിമ അവാർഡ് വിളമ്പണമെന്നുള്ളതാണ്. ഇങ്ങിനെയാകെയുള്ള വ്യവസായിക അന്ധവിശ്വാസം സിനിമയെ നഷ്ടപ്പെടുത്താനുള്ള സാധ്യത കലാപരിപാടിയിൽ നിന്നും മോക്ഷമില്ലാതാക്കുന്നു.

സിനിമ എങ്ങിനെ ആയിരിക്കണമെന്നറിയാൻ ഫിലിം മേജർ കേരളത്തിന്റെ മിക്ക നഗരങ്ങളിലും കാലാകാലം സംഘടിപ്പിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇറാൻ, ജപ്പാൻ, ലാറ്റിനമേരിക്ക, യൂറോപ്പ്, ഡച്ച്, യു.എസ്.എ. യുമായ മിക്ക ചിത്രങ്ങളും മലയാളപ്രൊഡക്ഷൻ സിനിമാ വ്യവസായമായി ബന്ധപ്പെട്ടവർക്കും കണ്ടാസരിക്കുവാൻ അവസരങ്ങളൊരുങ്ങിപ്പോൾ. ഒരു പത്തു കൊല്ലങ്ങൾക്കു മുമ്പ് സെൻസർ ബോർഡിനെ മറികടന്ന് ചലച്ചിത്ര മേജർകളിൽ ലൈംഗിക രംഗങ്ങൾ പച്ചയായി ചിത്രീകരിക്കുന്ന രംഗങ്ങൾ കാണുവാൻ ജനം ഇടിച്ചുകയറുന്നതോർക്കുന്നു. ഭാര്യയുമായി ഒരുമിച്ചിരുന്ന് ഇത്തരം സിനിമകൾ കാണുന്നതും നാട്ടു നടപ്പല്ലായിരുന്നു. കാലം എത്രവേഗം മാറിപ്പോയിരിക്കുന്നു. കൂട്ടുപോലുമില്ലാതെ എല്ലാ സിനിമകളും ആർത്തിയോടെ കാണുവാനെത്തുന്ന പെൺകൊടികളെ കാണുമ്പോൾ ആഹ്ലാദമോ ആശ്വാസമോ തോന്നി. ലൈംഗിക ഗ്രാഫിക് വകകൾ മുറുക്കാൻ കടപോലത്തെ സി.ഡി.ഷോപ്പുകളിലും ലഭിക്കുമെന്ന അവസ്ഥ വന്നപ്പോൾ ജനം, പ്രത്യേകിച്ചും സ്ത്രീജനം ചാപല്യമുരുക്കിയതോടൊപ്പം. ഫിലിമോസോഫിയിൽ കണ്ടു വരാറുള്ള ഒരു തകരാർ കൂറ്റമറ്റു ക്യാറ്റലോഗിന്റെ പ്രസിദ്ധീകരണമാണ്. ഇൻഡെക്സെന്റൽ കേട്ടു കേൾവി പോലുമില്ലാത്ത വിധത്തിലുണ്ടാക്കിയ ക്യാറ്റലോഗുകളിൽ നിന്നും കാണാൻ പോകുന്ന പടത്തിന്റെ വിവരണം മനസ്സിലാക്കുവാൻ ഒന്നാം പേജു മുതൽ തിരയേണ്ടി വരും. ചലച്ചിത്രങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിലും എല്ലാം അറിയാമെന്ന മലയാളീമനസ്സിന്റെ കാലക്ഷയം കാണാം. നിരൂപണമെന്ന സാഹിത്യത്തിൽ ജാഡയുടെ പര്യായമാണെങ്കിൽ സിനിമയിൽ വെറും പാഴ്ചില, എസ്റ്റിമേറ്റുകളായി. ബട്ടിലുച്ചി, ബർഗ്ഗുമാൻ എന്നിങ്ങനെ കൂറേ പേരുകൾ നിരത്തി കോതയ്ക്കു വായിൽ തോന്നിയത് പാട്ടെന്ന മാതിരി പലതും കുറിക്കും. വെറുറ്റി മാഗസിനിലെ കൊച്ചു നിരൂപണങ്ങളെങ്കിലും ഈ ചലച്ചിത്ര ആശാൻമാർ കണ്ടിരുന്നെങ്കിലെന്നു തോന്നും. പിന്നെയാണ് ബോധമുദിക്കുന്നത്. ഇത് പറഞ്ഞ ലോക നിലവാരത്തിലെ ഒന്നാം കിടയിലുള്ള വാരിക എത്ര പേർക്ക് കൈയൊഴി വായിക്കാനാകും?

നാടൻ പ്രതിഭകൾ ഇവിടെ ഉജ്വലമായ ഹൃദയചിത്രങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്. ഈയിടെക്കണ്ട ചില ചിത്രങ്ങൾ ലോക നിലവാരമുള്ളതായി തോന്നി; കാര്യത്തിന്റെ കഥ മോതിരവും കോവിലന്റെ കഥ ശകുനവും അപ്രോളിയിൽ എന്നു മനോഹരമായി പകർത്തിയിരിക്കുന്നു! പക്ഷേ, പറഞ്ഞിട്ടെന്താകാര്യം, ദൂരദർശൻ നേർച്ചപോലെ ഒരിക്കലിതു സംപ്രേഷണം ചെയ്തുവെന്നുവരാം. വിതരണം അവിടെ അവസാനിക്കും. മലയാള സിനിമയുടെ പതനം ഈ ഒറ്റക്കാര്യം കൊണ്ടുമാത്രമാണ് എന്നുമാനിക്കാം. വ്യവസായത്തിലെ മേന്മയുള്ള പ്രൊഡക്ഷൻ മേജർമാർ, ചലച്ചിത്രങ്ങൾക്കു മാത്രമായി മാർക്കറ്റ് ചെയ്തുപിടിച്ചു തുറന്നുവെച്ചിരിക്കുന്നു. അതിലടിപെട്ടുപോകുന്നവർ കരയ്ക്കു കയറുന്നില്ല. എന്നിട്ടും പുതിയ പുതിയ ഇരകൾ രംഗം സജീവമാക്കി കൊണ്ടേയിരിക്കുന്നു.

ലാലുപ്രസാദ് യാദവ് ഇന്ത്യൻ റെയിൽവേ ശരിയാക്കിയതുപോലെ സിനിമാവ്യവസായം എന്തെന്ന് മനസ്സിലാക്കുവാൻ കെൽപ്പുള്ള സാരഥികൾക്ക് പൊതുമേഖലാടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രശ്നം വിജയകരമായിക്കൈകാര്യം ചെയ്യാനാകും. തടസ്സമില്ലാതെയാണ്, സിനിമ എന്തെന്നറിയാമെന്നു നടിക്കുന്നവരാണ് അരങ്ങുകൾക്കു നൽകേണ്ടത്. ഈ മലയാളീമേജർ സെറ്റിന് പ്രതിവിധിയും എളുപ്പമല്ല.